

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
En el resto de España, trimestre id. 5'00
Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Presio de los anuncios
En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 12.

Mahón, lunes, 11 Enero de 1892.

N.º 3144

SECCION POLITICA

El poder temporal de los Papas EN LA HISTORIA

ARTICULO PRIMERO

I

La cuestión del poder temporal de los Papas nuevamente surge á nuestra vista, con motivo de los hechos, que pasaron en el Pantéon romano á principios de otoño, y con ocasion de los incidentes así parlamentarios como judiciales traídos por la causa muy célebre al arzobispo de Aix formada y por las interpelaciones muy ruidosas mantenidas en los cuerpos colegisladores franceses y en las complejas delegaciones austriacas. A tales importantísimos y trascendentales hechos hace ahora mismo sumado la severa voz del Papa, quejándose de su triste situación personal con acentos de acerbo dolor, agravados por su austera y concisa expresion, tan distante de la hiperbólica empleada por Pio IX; y á la voz del Papa responden los debates últimos del Parlamento italiano, en que Rüdini mantuvo las garantías decretadas al Pontífice por Italia con verdadero vigor; pero en que una parte de la izquierda radical, poderosísima sobre la opinion popular y un estadista, de suyo tan conspicuos como Crispi, y tan en potencia propinqua de presidir un ministerio, han amenazado esas garantías con verdadera temeridad. No hay que forjarse ilusiones de todo punto inútiles en materia tan positiva de suyo y á leyes reales tan sujeta como la materia política: existe hoy en Europa una reaccion viva en asunto de tal importancia, generada de un lado por las manifestaciones del pueblo italiano contra los peregrinos y de otro lado por las medidas que aconsejara con mal acuerdo el Gobierno francés á los obispos restrictivos de toda peregrinacion. Y no falta, no, á la reaccion fundamento; porque, si demostrasen los hechos con su incontrastable dialéctica la imposibilidad invencible de comunicacion entre los fieles y su Pontífice, habria que buscar para este condiciones materiales de independencia y que ceñirle una corona temporal sobre cualquier territorio vinculado con todos sus pobladores á este ministerio religioso por el consentimiento internacional de todos los Estados cultos, una gran parte católicos de creencias, otra gran parte con muchos elementos católicos, por lo universal de nuestra religion y de su doctrina. Terrible cosa podria ser tal retroceso, pues la conclusion y fin del poder político, gozado antes por los Papas con pretexto de su independencia religiosa, contiene dos puntos, afirmativo uno y otro negativo, de igual importancia para el progreso universal, que son á saber: la ruina completa de toda teocracia ya en Europa y los comienzos de la separacion entre lo temporal y lo espiritual, soñada por los platonicos y por los estoicos en el mundo antiguo, capitalísima obra del Cristianismo, no realizada todavia con todas sus consecuencias por el mundo moderno.

Un Papa rey, con fuerza coercitiva, con burocracia más ó menos eclesiástica, con ejército, y hasta con verdugo como el que viéramos en las mocedades nuestras, ha de aliarse forzosamente con todas las fuerzas reaccionarias europeas para mantener tal faraónica institucion:

y al aliarse con la reaccion europea, forzosamente ha de adular el carácter puramente religioso del Catolicismo y convertirlo en dócil instrumento de una retrogradacion, incompatible con la libertad, á tanto precio adquirida, y con la democracia, entre tantos dolores advenida. Nada tan funesto como una retrogradacion hácia el poder político de los Papas: nada tan funesto al progreso, pero nada tan funesto al Catolicismo. Por eso yo, defensor constante de las ideas progresivas, cuando he visto en mis correccionarios de Francia é Italia propensiones anti-religiosas, muy ocasionadas á promover una reaccion, los he reprehendido severamente; y ahora que veo en los católicos, sobre todo en los católicos españoles, franceses y austriacos, grandes tendencias á restaurar el poder temporal del Papa, dobles gritos de alarma, conjurándoles á considerar los peligros que trae su insania reaccionaria, no tanto á la libertad y al progreso como al Catolicismo y á la Iglesia. Para cumplir este propósito mio evoco la historia, y demuestro en ella cuánto dañará en todo tiempo á los mayores y más eximios Papas, así como á su poder espiritual la nefasta corona terrestre. No quiero de ningún modo subir hasta la Edad Media, cuando la soberania toda estaba en la propiedad y en el suelo arraigada, sin exclusion de la soberania moral eclesiástica, y cuando una legion de arzobispos, de la jurisdiccion soberana poseedores y de la tierra feudal dueños, justificaba la soberania positiva del Papa y el ejercicio de su poder temporal. Me limitaré á los tiempos modernos; y si demuestro que la Reforma de Lutero, que la cisma de Inglaterra, que la separacion de Suiza y Holanda, que la victoria europea del Protestantismo sobre la Iglesia católica en la Paz de Westphalia se han debido al malhadado poder temporal de los Papas, demostraré tambien que un Papa con corona es un Papa sin ideal, sujeto á todos los poderes terrestres é incapacitado por esta piedra del sepulcro, puesta en sus piés, para tomar vuelo hacia las etéreas regiones del espíritu. Si demostramos que Papas tan grandes como Julio II, como Leon X, como Paulo IV, como Clemente VII, como Gregorio XIII, como Sixto V desirvieron á la Iglesia de Cristo para servir á su propia monarquía y no habremos hecho algo contra una reaccion que amenaza volvernos á los tiempos teocráticos? Empecemos á considerar el mas político y el más vigoroso entre los Pontífices, el inmortal Julio II gran monarca, pero nada más que gran monarca. Veámosle á él y veamos el siglo suyo.

II

Uno de los principales caracteres, que muestra en este tiempo el Pontificado, su principal ciertamente, puede resumirse con facilidad en fórmula breve, á saber: disminucion del poder espiritual sobre las conciencias, disminucion todavia mayor del poder político sobre las potestades; pero aumento de su patrimonio territorial. Unos Papas, como Inocencio VIII, Paulo II, Alejandro VI, Sixto IV, querian este aumento territorial para su familia, para sus hijos ó sobrinos; y otros papas querian este aumento territorial para el poder del catolicismo y para la gloria y el esplendor de su Iglesia. Entre los últimos, descuella Julio II, en quien debemos reconocer el Papa que supo fijar verdaderamente la monarquía terri-

torial del Pontificado católico. Nacido de bien baja extraccion, nunca olvidó la humildad de su origen; y tívola por signo de que, en sus vocaciones y en el cumplimiento de estas vocaciones, habia puesto Dios algo de su voluntad y de su providencia. Así contaba á todo el mundo cómo en su niñez, mil veces tripuló á remo humilde barca desde Arizuela á Génova para vender cebollas. Después del reinado de Alejandro VI; después del nepotismo erigido en sistema de gobierno; tras aquel duque de Gandia que aprovecha el pontificado de su padre para grangearse títulos y feudos en España, influjo y oro en Nápoles; tras aquel duque de Valentinois que tuerza la mano de Alejandro VI para que le busque ducados en Francia, régia esposa en Navarra, monarquía territorial en Bolonia; después de aquellos cardenales Riarios que convierten la Roma pontificia en triste remedo y copia de la Roma cesárea: después de aquel cardenal Hipólito de Este, que arrancó los ojos á su hermano porque le parecieran hermosos á su querida; después de todos estos escándalos, el ánimo reposa, viendo un Papa, poco espiritualista en verdad, nada religioso, exento de la idealidad necesaria para despertar un tanto el idealismo indispensable al mundo pagano por la sobrada plasticidad clásica del Renacimiento, sin las facultades intelectuales y morales indispensables á sus deberes pontificios; pero íntegro, enérgico, valeroso, embargado en cosas políticas y en aumentos territoriales, mas no para el pró de su casa y lucro de sus deudos, para bien y grandeza de un Estado que al fin servia de raíz material á la suprema autoridad pontificia.

Los que habian visto Julio II de niño, á la sombra de los Alpes marítimos, á la orilla de los mares ligúricos: alimentado con la pobreza y vestido con la sencillez propia de los ribereños del Mediterraneo; cavando su huerta de Savona ó conduciendo su barca de ajos; en verdad no le conocieran, tal como nos lo pinta en sus memorias un gran escritor, entrando el 19 de noviembre de 1506 en la vencida y dominada Bolonia; con astrólogos y adivinos por heraldos, bajo irrecés sucesivos arcos triunfales, en cuyos frontispicios agotaba la adulacion de los caidos toda la larga letanía de oficiales loas; entre dos filas de tribunas, donde las damas y galanes boloneses, vestidos á porfía de riquísimas preseas, agitaban divisas de varios colores que venian á rozar la cabeza erguida é imperiosa del soberbio vencedor; á la sombra de magníficas telas suspendidas de un tejado á otro tejado, que formaban como inmenso palio; á la vista de armaduras y de estatuas, las cuales asomaban por todas las ventanas: sobre altas ramas mullidas y cubiertas de oloroso ramaje y entre lluvias de rosas, raras en semejante estacion, y por lo mismo costosísimas, escoltado por cien jóvenes de la principal aristocracia española, que llevaban bastones de oro, única arma propia en verdad de gentes rotas en los campos de batalla; rodeado de veinte y dos cardenales que brillaban con sus trajes de escarlata, con sus sombreros galoneados de oro, con sus cruces de rica pedrería, llevando entre selvas de estandartes, un mar de iacienso, millares de cirios, armonías de innumerables instrumentos, precedidos de un dosel blanco, entre cuyos pliegues aparecia el Santísimo y bajo otro dosel de tisú mucho mas hermoso y mucho mas brillante que el

dosel destinado á su Dios, el mismo como uno de aquellos ídolos militares que festejan los ejércitos después de las victorias.

III

Y en efecto. Julio II no era más que un soldado. En cierta ocasion, como delinease cierta estatua suya para la plaza de Bolonia su amigo y escultor Miguel Angel y le preguntase si le ponía un libro en la mano, díjole. «Yo no sé de letras, pónle una espada.» Las gentes sencillas contaban pues, que el día de su elevacion arrojó al Tiber las llaves de San Pedro y tomó para sí la espada de San Pablo. Blandióla sin descanso, asióla de continuo al pecho de los enemigos de su política, dirigió con ella ejércitos y más ejércitos, estuvo en batalla, asedió plazas fuertes, abrió brechas terribles, entró en ciudades rendidas, usando como cualquier condotiero, del saqueo, del incendio, de la matanza. Cuando le veis vivo todavia en los retratos de sus inmortales contemporáneos, y le encontráis erguido á pesar de gotoso, apuesto á pesar de setentón, en actitud de guerrear más bien que en actitud de bendecir, la barba, la lengua, los ojos centellantes, el pecho ancho como una armadura natural, la frente arrugada por los surcos de la idea comprimida, creéis ver una especie de pontífice general, como aquellos que en sus páginas, guardan los antiguos anales del Asia. Es un papa faraónico, un rey perezoso, uno de aquellos personajes bíblicos que salian del templo para entrar en el campamento, que adoraban un Dios de cólera y de venganza, que asistian con júbilo á la ruina y aniquilamiento de sus enemigos, que entonaban himnos bélicos y no himnos religiosos, que decían conjuros de maldiccion y de exterminio que evocaban los muertos contra los vivos, que pedían á un cielo implacable, como ellos, la tormenta, el hambre, la peste, todas las plagas llovidas en los arrebatos de la ira celeste por los ángeles exterminadores, á fin de que les auxiliasen á una en las batallas y les trajesen cruentas y aterradoras victorias.

Y de todo necesitó, cuando tenia los Estados romanos en desorden; los Bergias ganosos de no perder su grandeza, herida por la muerte de Alejandro VI; los cardenales más poderosos resentidos de su eleccion; las facciones más temibles despiertas y luchando en los suburbios mismos de la Ciudad Eterna; los incestuosos Baglionis en Perugia, los tiranos Bentivoglios en Bolonia; saqueadas por Venecia las costas pontificias; irritados como nunca los Orsinos contra los Colonnas, y los Colonnas contra los Orsinos: la Francia en Milan como la España en Nápoles; y en medio de todas estas dificultades, uniéndose ya unos, ya otros, anudando y destruyendo la liga de Cambrai, levantando á Luis XII contra el emperador Maximiliano y al emperador Maximiliano contra Luis XII; arrancó á Venecia seis ciudades de primer orden, y luego hizo con España, con Suiza y con Venecia misma otra liga, que le valió tomar Sasulo, rendir Concordia, entrar por la brecha en Mirándola, con su casco á la cabeza, su espada en la mano, su cota de malla al pecho, sobre fosos helados, entre humaredas de pólvora, hasta expulsar de Italia á los franceses, obtener Parma, Plasencia, Reggio, y fundar la mayor monarquía pontificia que en territorio italiano habian visto las edades ni jes

reinados de los mayores Papas, más poderosos que Julio II en autoridad espiritual y política, pero no tan ricos en territoriales propiedades.

Por otros tiempos, decía Maquiavelo, todo baron se creía con derecho, por pobre que fuese, á despreciar la potestad política de los Papas; hoy todo un monarca de Francia le aguarda supersticioso respeto. Naturalmente, este gran poder político dañaba mucho el misterio religioso de los Papas. Su autoridad de monarca crecía, mientras se rebajaba su autoridad de Pontífice. La necesidad de fundar algo permanente y hereditario en el seno de una monarquía electiva y vitalicia; obligábase á colocar á sus parientes, para que sus parientes continuasen su poder allende su muerte. Como los Esforzas habían constituido un principado en Milan, las Médicis en Florencia, los aragoneses en Nápoles, los Estes en Ferrara, querían construirlo con mayor razón y con más abundantes recursos los Papas en Roma, para no depender, decían ellos, ora de Francia, ora de España, ora de Alemania. Mas no comprendían que todo Estado político demandaba en aquel tiempo mucho ejército y mucho dinero; y que para sacar este dinero y este ejército, debían someter los recursos espirituales á su poder temporal. Dábanse los grandes arzobispados y cardenalatos á los parientes y favoritos del Papa; vendíanse por precios subidísimos los beneficios eclesiásticos y hasta se traspasaban en testamento; sacábanse á pública licitación las indulgencias como si fueran objeto de almoneda y asunto de lucro y de comercio; dispensábanse por dinero los ayunos y abríanse por dinero las puertas del purgatorio; cada elección pontificia era un mercado público donde se ofrecían los votos á varios precios y al salir del cónclave los cardenales parecían salir de un saqueo, tan cargados iban de despojos: recursos inútiles á un Pontificado religioso, que solo hubieran de atender á las almas, pero indispensables al Pontificado político, que necesitaba y exigía muchos cortesanos, muchas rentas, tributos onerosísimos, ejércitos numerosos esbirros bien pagados, centuplicadas máquinas de guerra, de administración y de gobierno, las cuales impidiesen la debilidad natural á las teocracias.

Necesariamente los pueblos se escandalizaban al ver que la ofrenda presentada en la Iglesia, la limosna prometida á los santos, el precio de una misa, la tasa de una indulgencia el oro dado por conseguir un día menos de purgatorio, una esperanza más en la agonía y un consuelo allende la muerte, paraba á manos de los bufones que divertían la corte, de los ministros que regulaban los asuntos, de los diplomáticos que hacían y deshacían los tratados, de los jueces que fallaban los pleitos, de los esbirros que espían las conjuraciones, de los soldados que mantenían el orden y la independencia en aquellas tierras mandadas por un demurgo con tiara de Pontífice y con corona de monarca: el cual, por atender á sus intereses políticos, desdeñaba sus intereses religiosos, y por atender á sus intereses políticos, encontrándose siempre, como todos aquellos que tienen una falsa situación, en tristes y perennes conflictos. Julio II, al aumentar el poder territorial, disminuyó el poder religioso de los Pontífices. Y los pueblos, sometidos al poder romano, se quejaban de que una teocracia, como aquella: ni los defendía cuando tenían necesidad de defensa, ni los gobernaban cuando tenían necesidad de gobierno; mientras los pueblos, no sometidos, se quejaban de que, por servir á sus vasallos temporales, por gobernarlos, por defenderlos, sacaban los Papas toda suerte de tributos religiosos y dejaban vacías las arcas de todos los fieles del inmenso mundo católico.

Las quejas se aumentaban especialmente en Alemania, donde no había dieta ni gobierno libre, ni elector, ni príncipe, ni monarca que no oyese ayes amargos por las estorsiones á que los tenían sujetos la insaciable codicia de Roma

y sus Pontífices. Tras todo esto nada tenemos que añadir. Mientras Julio II realizaba su monarquía temporal veníasele sobre las espaldas aquella secular unidad católica, bajo cuya sombra se iniciara en la civilización el mundo alemán y el mundo sajón apartados por completo de las civilizaciones antiguas. El territorio material se redondeaba y tortulecía bajo las plantas mientras el cielo espiritual se le disipaba y se le desvanecía sobre la frente. No con el cetro de los reyes, con el cayado de los pastores; no á cañonazos, á oraciones; no entre soldados como Pilatos, entre apóstoles inermes como Cristo, no por el mandato de un general, por el verbo de un Pontífice pudo conjurarse aquella inmensa catástrofe, á cuyos primeros anuncios, parecidos al estremecimiento de una mole que se requebraja y se cuarteja, no prestó atención el Pontífice, corriendo desalado tras la sombra del Estado nuevo absoluto cual pudieran Fernando V, Luis XI, Enrique VII, sus contemporáneos, fundadores de las modernas monarquías. ¡Funesto don el poder temporal á la Iglesia católica! Continuemos demostrándolo en sucesivos estudios, como lo hemos demostrado en el esbozo este de un gran Papa.

EMILIO CASTELAR.

Madrid 30 Diciembre de 1891.

(La Publicidad.)

MAHON

TERTULIA

DEMOCRÁTICA-PROGRESISTA

Calle San Luis Gonzaga

Temas para mañana á las ocho y media en punto:

1.º «Republicanos y monárquicos», por D. Francisco Tudurí.

2.º «Los conservadores á principio de año nuevo», por D. Antonio Vinent y Victori.

Sin que fuera obstáculo para ello la noche desapacible del sábado, la concurrencia que asistió á la conferencia dada en el Casino de Union republicana fué tan extraordinaria, que el local resultó insuficiente para contenerla, predominando en los palcos el bello sexo.

Los temas anunciados fueron desarrollados por nuestro director y por el Sr. Gavilan muy á gusto del público, que les aplaudió con entusiasmo con frecuencia.

Como de costumbre, cerró la velada el presidente Sr. Rodriguez.

Ayer tarde tuvo lugar el entierro del joven Blas Fortuny Capella, fallecido despues de penosísima enfermedad á la edad de 20 años.

A pesar de las protestas de la familia, los curas se empeñaron en acompañar el cadáver.

El cortejo fué numerosísimo.

Reciba su apreciable familia nuestro pésame mas sentido.

La compañía que dirigen los señores Comerma y Benavent, obtuvieron un verdadero éxito en los casinos Consey é Isleño, el sábado y domingo respectivamente, poniendo en escena las bonitas produccio-

nes *Los alojados, Dorm, El cosechero de Arganda, Animo valor y miedo y Como está la sociedad*, que tuvieron un acabado desempeño por parte de todos los artistas.

No nos engañamos en asegurar que el baile dado ayer noche en el casino El Consey seria brillantísimo, pues aquellos salones rebosaban de numerosa concurrencia, viéndose multitud de bellezas que al son de la orquesta daban culto á Terpsicore.

Para el próximo sábado, además del gran baile, varios aficionados pondrán en escena una bonita comedia en un acto titulada: *Viatje á San Climent*.

El Consey está de enhorabuena.

Al publicar en nuestro número del sábado la lista de los Sres. que componen la Junta de la Sociedad General de Alumbrado, apareció el nombre de *D. Francisco Teruel*, debiendo decir *D. Francisco Terrés*.

El sábado tuvo lugar en la Tertulia republicana del vecino pueblo de San Luis, la anunciada conferencia, la que se vió en extremo concurrida á pesar del mal tiempo, reinando entre sus afiliados la mayor animacion y entusiasmo, acordando adquirir un terreno propio para construir en él un edificio capaz y conforme para contener el número progresivo de afiliados.

En la misma reunion se abrió tambien la lista para los que deseen suscribirse al banquete que debe tener lugar en esta ciudad el día 11 de febrero próximo en conmemoracion del XVIII aniversario de la proclamacion de la Republica Española.

La funcion que debe darse el jueves en el Teatto principal por el Casino de Union republicana promete estar concurridísima, pues la suscripcion á palcos no solo quedó cubierta en el acto de abrirse, sino que la demanda resultó triple del número de dichas localidades. De butacas quedaban anoche la primera fila, y unas pocas sillas; de manera que es casi seguro que á esta hora no queda una sola localidad para despachar.

Es curioso el origen de las palabras «wigs» y «torys», con las cuales se designaba hasta hace años en Inglaterra á los liberales y conservadores.

«Wigh» es una palabra escocesa; según unos, se usa todavía en Irlanda y designa la leche cuajada. Mientras el Duque de York hermano de Carlos II, estuvo refugiado en Escocia, forzados sus partidarios á vivir en las montañas, sólo se alimentaban de leche, y se les llamó, por desprecio «whigs», esto es, bebedores

de leche. En reciprocidad dieron á sus adversarios el título de «torys», ó, lo que es lo mismo, bandidos.

«Tory» parece derivado del irlandés «torie me», «dame» palabra que emplean los bandidos para robar á los pasajeros.

Otros hacen remontar á Carlos I el origen de la palabra «whig»; los partidarios de aquel príncipe eran denominados «caballeros», y los del Parlamento «cabezas redondas».

Ahora bien; como los enemigos de Carlos I acusaban á este Rey de proteger la rebelion de Irlanda, cambiaron el nombre de caballeros por el de «torys», y recíprocamente dieron los defensores del Rey á los parlamentarios el de «whigs» ó bebedores de leche como ya hemos dicho.

Walter Scot, cuya autoridad pesa mucho en esta materia, dice que «whig» es una palabra empleada por los campesinos escoceses para excitar á sus caballos. En opinion del gran novelista, el partido de Rey dió el nombre de «whig» á los presbiterianos escoceses (1680) porque eran en su mayor parte aldeanos y carreteros.

Con el título «¡Alemania!»,—¿Continuará Alemania explotando á España por medio de los tratados?», el senador Excmo. Sr. D. Fernando Puig ha publicado un folleto, lleno de datos y de observaciones, al objeto de probar los perjuicios que han traído á España los tratados con Alemania. Dice el señor Puig que en 18 años Alemania á aumentado su importacion en España de 69 millones de pesetas al año y España su esportacion para Alemania en tres millones quinientas mil.

«El valor—añade—del alcohol introducido por Alemania en España, en los nueve años, ha sido de 359.373.143 pesetas, y el de los distintos artículos que forman parte de nuestro arancel 397.051.071 pesetas; de manera que no contando para nada la suma tan importante del alcohol, Alemania ha importado en España una suma que equivale aproximadamente el cuádruplo de la que ha esportado este país para aquél, con daño manifiesto de la produccion nacional.»

Dicen *Las Novedades* de Nueva York del 14 de Diciembre:

PROGRESOS ELÉCTRICOS.—Segun una estadística reciente, hay en los Estados Unidos 1400 fábricas con motores eléctricos, que representan 356.000 caballos de fuerza. Funcionan además 150.000 luces eléctricas de arco y 1.500.000 incandescentes. El capital empleado en todas las instalaciones eléctricas asciende á mil ciento cuarenta millones de pesos de oro y aumentan de día en día.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Los abonarés de Cuba

Hece tiempo, nos quejamos amargamente del poco respeto que el Gobierno muestra hacia deudas tan sagradas como las que representan los abonarés de los soldados de Cuba.

Una persona poseedora de uno de esos documentos, dirigió recientemente una instancia al director general de Infantería reclamando el importe de un abonaré.

Por toda respuesta, el interesado ha recibido varias cartas de diferentes agencias, haciéndole proposiciones para comprarle el crédito, mediante una merma usuraria.

Comprendemos que el director de Infantería, contestase alegando la imposibilidad material en que por causas ajenas á su voluntad, en que se encuentra de poder resolver favorablemente esa clase de solicitudes; pero lo que es del peor efecto moral, y debiera evitarse, es que los interesados notaran como alrededor de! ramo de Guerra revolotean esas aves de rapiña, llamados agentes, prontos siempre á caer sobre cualquier infeliz para desplumarle, hasta el extremo de que las cartas que de varios de ellos ha recibido la persona, de cuya indagacion nos hacemos eco, llevan el sello del ministerio.

Páse que el Estado no pague, porque no puede, pero á lo menos que tenga la dignidad del insolvente y la cortesía del deudor de buena fé.

Digna por demás ha sido la respuesta que ha dado á dichas agencias, la persona que ha heredado un crédito de un pobre soldado muerto en las Antillas, defendiendo la patria.

«Prefiero—ha dicho—no cobrar un céntimo, á vender ese abonaré á los especuladores de la desgracia.»

Y ha enviado copia de la carta al director general de Infantería.

Las grandes velocidades en los trenes

Tanto como la cuestion de seguridad para los trenes, preocupa á las grandes Compañías férreas el problema árido y peligroso, bajo muchos conceptos opuestos á aquella, de las grandes velocidades. A la cabeza de este movimiento van sin disputa los Estados Unidos; en Inglaterra se han hecho tentativas arriesgadas, y la Compañía del Norte de Francia acaba de realizar un experimento entre París y Calais en que el tren de prueba ha logrado una velocidad media de 87 kilómetros.

Por lo que toca á los Estados Unidos, si no hay exageracion en los datos que compulsamos, se ha verificado un experimento que deja atrás todo lo que hasta aquí se conocia en materia de velocidades ferroviarias.

Un tren de 160 toneladas de peso, perteneciente á la Philadelphia and Reading Railroad, á la salida de una pendiente, desplegó una velocidad 145 kilómetros por hora en un traveso plano y de solo 2 kilómetros que sigue á aquella. Mas interesante, y sin duda alguna mas conveniente, es otra prueba efectuada recientemente para determinar el tiempo mínimo necesario para salvar la enorme distancia que separa á Vancouver de Nueva York, es decir, de Océano á Océano por la parte mas ancha de los Estados Unidos (5.800 kilómetros). Los detalles de esta expedicion son memorables. El tren salido de Vancouver llevando la mala del Japon se propuso alcanzar en Nueva York el vapor-correo trasatlántico para poder en el la correspondencia, y es sabido que esos vapores zarpan á la hora fija que sus itinerarios les señalan. Pues bien; el tiempo de que

se disponía era muy ilimitado: habia que atravesar tres líneas de inmenso tráfico y llegar á tiempo para efectuar el trasbordo.

El cruce de trenes ocasionó realmente retrasos; pero así y todo, el tren expedicionario franqueó la distancia entre Vancouver y Brockville (4.500 kilómetros) en setenta y seis horas treinta y un minutos, á razon de 58 kilómetros, velocidad media por hora. En Brockville tomó una nueva línea hasta Utica, y en esta penetró ya en la New-York Central que era la última.

En estas dos etapas, 580 kilómetros, empleó el tren seis horas cincuenta y ocho minutos; velocidad media, 83 kilómetros. La mala llegó á la estación de Nueva York minutos antes de la salida del vapor. Hubo que mandar aviso al capitán del trasatlántico y suplicarle que defiriera la salida, y éste otorgó una espera de diez minutos, que fué suficiente para efectuar el trasbordo, no obstante lo delicado de la operacion y la distancia que separa la estación del muelle. Es un coímo de velocidad, de exactitud y de aplomo, porque se trata de un traveso inmenso, de un servicio muy complejo y delicado y de responsabilidades, que no son letra muerta en aquel país.

Estos éxitos alientan de tal modo á los norte-americanos, que nada les parece imposible en punto á velocidades. Ahora mismo se está madurando un proyecto que da idea de este estado de tension del espíritu yankee. La ciudad de Milwaukee, situada á orillas del lago Michigan, rbo millas de Chicago para atraer buen golpe de visitantes durante la Exposicion que se celebrará en esta ciudad, intenta construir un ferro-carril que franquee aquella distancia en una hora. Se piensa establecer trenes cada veinte minutos; pero no se ha fijado todavia la naturaleza de la traccion, si será á vapor ó eléctrica.

Por de pronto, para lograr tan estupenda velocidad, se trazará una via especial á nivel, perfectamente recta y sin estaciones intermedias.

Hoja del Calendario para mañana

Enero 12 Martes

Stos. Victoriano y Benito abad y confesor.

Luna llena el 14.—Cuarto menguante el 22.

Sale el Sol 7 h. 20 m.—Pónese 4 h. 57 m.

Alcaldía de Mahon

Año 1892

PROVINCIA DE LAS BALEARES.—TÉRMINO MUNICIPAL DE MAHON.

Division de este término municipal en distritos para los efectos de la 2.ª disposición transitoria del Real Decreto de 5 Noviembre de 1890 para la adaptacion de la Ley electoral á las elecciones de Diputados provinciales y Concejales y de lo acordado por este Ayuntamiento en sesion de 13 Enero último para dar cumplimiento á los art. 12 y 13 de dicho Real Decreto.

PRIMER DISTRITO

Lo forman las secciones 1.ª y 7.ª que comprenden las calles siguientes:

P.ª de la Constitucion. Nueva, Angel, Alonso III, Conquista, Sto. Cristo, P.ª Vieja, Alba, P.ª Retiro, Portal de Mar, Hannover, San Roque, Iglesia, Rosario, Buenaire, Rector, San Antonio, Prieto y Caules, Horno, Andreu, Puente Casillo, Arco, Deyá, P.ª Arravaleta, Arravaleta, Anuncivay, Plaza Cármen, P.ª Claustro, P.ª Pescadería, P.ª Príncipe, S. Nicolás, Cármen, Marina, Anden Levante, Norte, Pescadores, P.ª Miranda, P.ª S. Roque, Concepcion, Sta. Ana, Sta. Teresa, Santa Catalina, Sta. Rosa, Sta. Cecilia, San Sebastian, San Guillermo, Rampa de la Abundancia, Fortaleza de Isabel II.

SEGUNDO DISTRITO

Lo forman las secciones 2.ª y 8.ª

que comprenden las calles siguientes:

Isabel II, P.ª S. Francisco, S. Jerónimo, Mercadal, Montañez, Sta. Escolástica, S. Jaime, Frailes, Sta. Victoria, Carretera Ciudadela, Sol, San Clemente, Alameda, Anden Poniente, Compañía de Tramontana, Pueblo de S. Luis y Compañías de Biniparrell, Binifudél, Torret y Consell.

TERCER DISTRITO

Lo forman las secciones 3.ª y 6.ª que comprenden las calles siguientes:

Alayor, Rosario, Moreras, S. Alberto, Bastion, S. Bartolomé, Luna, Vassallo, S. Jorge, Lazareto, Hospital militar, Aldea de S. Clemente, Compañías de Musuplá, Forma, Tornali y Argendá, S. Elías, Sta. Eulalia, San Carlos, Castillo, Reina, San Juan, Plana, S. Pablo, Compañía de Norias y Molinos.

CUARTO DISTRITO

Lo forman las secciones 4.ª y 5.ª que comprenden las calles siguientes:

Cifuentes Pino, S. José, Estrella, P.ª Esplanada, Cos Gracia, Compañía de S. Olivar, Gracia, S. Gabriel, Orfila, S. Fernando, de Fernando, Campamento, Ramirez, Calafiguera, Comercio, Infanta, S. Lorenzo, S. Manuel, S. Andrés, S. Cirilo, S. Luis Gonzaga.

Lo que se anuncia al público á los efectos legales correspondientes en virtud de lo dispuesto por el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil de esta provincia en comunicacion de 31 Diciembre próximo pasado.

Mahon 9 Enero 1892.—Juan Orfila.

TEATRO

Compañía de ópera italiana.

FUNCION PARA MAÑANA

6.ª de abono 3.ª serie

La magnífica ópera en 5 actos

L' Africana

Precios los de costumbre.

A las 8.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE EL LIBERAL)

Madrid 9 11-30 m.

Numerosos grupos de campesinos armados, han asaltado esta madrugada la ciudad de Jerez, habiendo sido rechazados despues de un tiroteo de dos horas, causándoles dos muertos y un herido; fuerzas de caballerian han salido en su persecucion haciendo prisioneros á muchos de ellos.

Reina con motivo de este suceso grandísima agitacion.

Madrid 9 5-20 t.

Se han reunido las minorias liberales acordando realizar una enérgica campaña contra el gobierno en la próxima legislatura.

Comentándose los sucesos de Jerez, no se comprende la osadía de los anarquistas; han sido detenidos treinta de ellos los que serán juzgados militarmente.

La situacion de Tánger continua siendo la misma, dirigiéndose á aquellas aguas bu-

ques de guerra italianos y alemanes.

Madrid 10 8-15 n.

Continua reinando tranquilidad en Jerez; fuerzas de caballeria continuan la persecucion de los anarquistas, apoderándose de varios de ellos; las tropas siguen patrullando por las poblaciones y sus afueras, habiendo efectuado nuevas prisiones.

El debate político lo planteará mañana el señor Maura por parte de los liberales. Créese que intervendrán en el mismo los Sres. Pedregal, Sagasta y Nocedal.

Madrid 11 10-10 m.

Siguen llegando á esta corte numerosos diputados y senadores.

Continuan reinando grandes temporales, á causa de lo que anda un poco retrasado el servicio telegráfico.

En Jerez reina completa tranquilidad.

(Urgente)

Madrid 11 12-20 t.

Lotería Nacional

En el sorteo verificado hoy, han salido premiados con los primeros premios los siguientes números:

Con 250.000 Ptas.

9.860 Allcante.

Con 125.000

9.253 Zaragoza.

Con 80.000

12.123.

Con 20.000

13.632, 11.528, 18.081

20.281

FABRA.

BOLSA DE MADRID

9 de Enero 4 t.

4 por 100 interior	69'500
4 por 100 exterior de 1891	73'000
4 por 100 amortizable	79'700
B. H. de Cuba de 1886	104'000
Acciones Banco España	000'000
París 8 dias vista	00'000
Londres 90 dias fecha	28'570

Última hora

La Administracion-Gerencia de nuestros vapores-correos nos ha facilitado los siguientes telegramas:

Palma 11, 11-15 m.

Llegado con Sudoeste fresco correo Valencia; saldremos á hora itinerario.—CALDÉS.

Alcudia 11, 9-45 m.

Arribado sin novedad, causa viento duro mar gruesa fondeando once noche Salgo nuevamente seis madrugada.—CARDONA.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRESA: Calle de San José

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Cementerios

Este Ayuntamiento ha acordado que á partir desde hoy satisfagan los interesados, precisamente antes de verificarse las inhumaciones de los cadáveres, los derechos establecidos sobre los coches fúnebres y entierros en los Cementerios de este término municipal; y en caso de no verificarlo, tengan lugar aquellas en los términos y sitios destinados para los pobres de solemnidad.

Esta disposición comprende á todos los habitantes de cualquiera clase y condicion que sean sin excepcion alguna.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 9 Enero 1892.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

Policia urbana

Para evitar molestias á los transeuntes, ha acordado este Ayuntamiento fijar en ocho centímetros el largo de los ganchos ó hierros colocados ó que se coloquen para sujetar las persianas de los pisos bajos de las casas.

En su consecuencia se hace saber al público para que durante el plazo de quince dias puedan los respectivos propietarios reducir las dimensiones de los hierros existentes en la actualidad que excedan del tipo fijado; en la inteligencia de que transcurrido aquel, se practicará de oficio á costa de los contraventores.

Mahon 9 Enero 1892.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

Administracion de Consumos de Mahon.

Desde esta fecha hasta el dia 20 del actual continua abierto el cobro de los encabezamientos y conciertos celebrados con los vecinos del extraradio de este término municipal en el actual año económico, advirtiéndoles que los que transcurrido dicho plazo no hayan satisfecho sus respectivas cuotas, se les cobrará con los recargos prevenidos por instruccion.

Mahon 5 Enero 1892.—El Administrador, Manuel Nuñez.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad pagará desde mañana los intereses devengados hasta hoy por los depósitos voluntarios constituidos con anterioridad al 1.º de Octubre último.

Mahon 31 Diciembre 1891.—Gañallons, Carreras y C.º

Pasteles de picadillo

Se fabricarán todos los domingos y dias festivos en la confitería LA ESTRELLA, Castillo 33.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también **ASMA** ó **SOFOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones

por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien, con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan de la BOCA

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.**

Único que pone y la conserva boca limpia,

hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA** compuesto por el Dr. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indi-

ca el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

GRAN LIQUIDACION

DE TODOS LOS GÉNEROS EXISTENTES EN LA

TIENDA DE SALAS

7, Hannóver, 7.

Nodriza Hay una joven que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa Sta. Eulalia n.º 17.

Para vender Una casa calle de Isabel II, n.º 17. Informes Santa Victoria 24.

Aviso

En el almacén de la Rampa de la Abundancia de D. Juan Benejam, se venden pasas en cajón peso 1 arroba á 4 pesetas cajón.

Fonda española

DE Martí y C.º

BOQUERIA 18.—BARCELONA.

Restaurant á la carta á la derecha y también á precio fijo desde 2'50 pesetas en adelante.

A la izquierda se sirven almuerzos, comidas y cenas á precios económicos: A una peseta.

Habitaciones espaciosas y limpias á una peseta por día.

Sulfato de cobre (Pèdre blau)

Llegada la época de la siembra, el mejor y más seguro medio para obtener una cosecha de trigo bueno, sano y de peso, es hacer uso del tan renombrado

SULFATO DE COBRE

que priva nazca y destruye el tison (mascarell), obteniéndose un producto de clase superior tanto en calidad como en volumen.

Usese, pues, sin vacilar, el

SULFATO DE COBRE

que se vende á precios reducidos en la

DROGUERÍA MAHONESA

DE

VALLS Y PONS
8, NUEVA, 8

Al por mayor se hace rebaja en los precios.

En pago de los géneros que se compran en dicho establecimiento se advierte se admite toda clase de papel del Banco de Ciudadela, sin garantía y garantido.

NOTA.—Todos los billetes y obligaciones del «Banco de Ciudadela» que vayan garantizados con nuestro sello, firma y rúbrica se cambian á su presentación sin necesidad de hacer compras de ninguna clase.

Valls y Pons,
Nueva 8, Mahón.

Banco de Mahón

Este Banco paga desde hoy los intereses devengados por los depósitos en metálico constituidos con anterioridad al 1.º de Octubre último.

Mahon 4 de Enero de 1892.—El Director gerente, J. J. Rodriguez.

Habichuelas de Valencia, blancas y finas á 18 cénts. de escudo kilo. Nueces finas sin mezcla á 22 id. almud.

Dátiles muy finos á 12 id. libra. Ajos gruesos de sembrar, barato. Ferralla superior de Cataluña.

Pescadería 23, tienda

MAPA DE LA ISLA DE MENORCA.

Se halla de venta, en Mahon, en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva 25, y en Ciudadela en la de D. Salvador Fábregues.

Los hay montados y sin montar á los siguientes precios: Montados á 7'50 pts. En papel coloridos á 5 id. En id. negros á 4 id.

IMPRESA DE B. FÁBREGUES
calle de San José.
Despacho: calle Nueva 25.